

# 刘永行内部讲话：“小题大做”支撑大战略



东方希望是一家有限多元化公司，从2002年开始，主要投资转向重工业，饲料也继续做。这12年来，我们转变成为一个主体为重化工的企业，现在重化工的资产在集团占总资产95%。

大家可能不知道，农业其实是投资回报率最高的行业之一，所有农业都是，包括养猪养鸡。

我个人比较注重效率，竞争力的本质就是效率，包括当前的互联网。但现在互联网还是被说过头了，说得像神一样，它只是一个好工具。自从我使用了互联网，十几年来基本没有看过新闻联播。一天节约一个小时，这就是互联网给每个人带来的好处，帮助我们提高效率。

## 我们整天研究“小事情”

企业管理关键是什么？就是信息透明。信息透明就好管控，没有徇私舞弊的东西，大家按照标准来做。“标准化+透明化”就是管控。你的工作标准，企业的标准是什么，必须让它透明。首先是我们每个企业的最高负责人要做到。

东方希望集团的价值观里面第一条是“诚信、正气、正义”。对于企业内部而言，要正气；对于社会，要正义。

很多企业管不好，就是第一把手做得不规范。所以，我们从很早就开始全部正规化。不透明化、不规范化、不标准化，企业就发展不大。所以，我们认为内部管控首先是董事长、一把手是否规范，自己规范了才能要求下属。

价值观的第二条，是“榜样、教师、教练”。重工业完成系数难度要比普通工业大很多倍，一出问题就不得了，所以我们的安全要形成文化。企业文化是一种行为规范，是一种无意识行为，不需要动脑筋想。而工作中，许多东西都需要学习，熟练的技术都用无意识，潜意识的效率很高。它建立在意和无意识之间，有些精神领域里的东西。

企业文化是最高负责人的价值观以及行为模式，成为全体员工共识的共同行为。

企业要管理得规范，最重要的就是企业文化。什么叫企业文化？就是遇到一个意外，你的员工都知道怎么做。

一把手必须带头，文化才能真正贯彻下去，要求“过”一点，“小题大做”才能做好事情。举个例子，拿我讲，不管坐汽车前排或后排，都把安全带系上。有客人来，驾驶员也会提醒他系安全带，形成一种安全的习惯和文化。另外，为了企业安全，我们不允许抽烟，也不招抽烟的人，如果你原来抽烟，下决心戒烟成功，说明意志坚强，如果发现再抽，会被开除。

企业文化正是潜移默化在这些小事之中。规章制度不是文化，规定不了的东西才是文化。

价值观第三条，是“竭尽全力创造企业的相对优势”。要超越欧洲一些公司，要超越中国的所有的公司，这是战略方面。

价值观第四条，是事事追求点点滴滴的合理化，合理了还要再合理，我们叫“小题大做”。

中国人从来不缺战略，都会谈战略，天生都是战略家。相比世界500强企业，人家都是做小事，而我们什么都做，但是什么都做不好。

我们不能光学人家的战略，也要学人家的战术，不是整体不如人家，而是局部不如人家。每一个局部不如人家，整体就自然不如人家。所以在集团内部，价值观第四条就是做细节。

**刘东华（正和岛创始人兼首席架构师）点评：**中国人习惯于大而化之，目标很大很高远，但欠缺足够支撑，容易变成假、大、空。真正了不起的企业家首先善于在战略上“大题小做”，然后在执行上“小题大做”，把小的东西真正做到位、做到极致来支撑起那个大的战略。

**刘永行自评：**很多人说大企业家是做战略的，实际上我们有多少时间做战略？战略

**摘要：**刘永行涉足的重化工领域产能严重过剩，身处“重灾区”，这些年东方希望是怎么活下来，还“熬”成不仅是中国，而且是全世界人均效率最高的重化工企业之一？老爷子淡淡回应四个字：小题大做。他认为中国企业家从来不缺战略观，但缺的是扎实细致、持之以恒地改善细节的意识，缺的是“深耕”的理念。要提高效率，就必须小题大做，做到极致，做“小而美的企业”。

是要长时间的构思，但并不是让你成天搞战略。战略定了就不应该随便改，确定后就要坚持下去。剩下的时间都是做战术，战术的构成支撑了你战略的成功。你只有一口一口的吃，这些小事的成功就支撑了我们整体的成功。

价值观第五条，是为消费者付出多一点，贡献多一点。市场经济就是过剩经济，今天消费者主导的价值观正推向极致。消费者的价值观是每个人都想付出少一点、得到多一点，因为他们是上帝，这是促进社会进步最重要的一点。你唯一可做的，就是为消费者付出多一点、贡献多一点。你对消费者是否贡献得多，最终决定了消费者会不会选择你。

第六条价值观，我们的收获在其中，随其后，随之而来。

## 想明白，学明白，做明白

今年是我们的标准化年，只有标准的东西才能复制，哪怕改变以前的精英模式。因为精英模式是不可复制的，要让精英的东西变成标准化的东西。我们做试点，普及开来，让员工做。

标准化分两部分，一个是工作标准，另一个是考核标准，两个结合起来才有效。

比如现在我们重工业里面机器设备都很长，一条生产线几公里长，管理上除了日常操作，还有很多巡检。实际上以前的管理做得非常差，因为没有认真研究过，都是员工自由定义，很多岗位只有10%-20%的效率。所以我们考虑，利用信息化技术进行管理。

东方希望现在正在开发的水泥厂的一个巡检流程，有几万个巡检点，我们现在规定一个巡检工，一个小时要检查十个地点，每个小时都要去看一次。基于这个流程我们正在开发考核的技术，比如说一个智能手机到了这个地方，这有一个信息卡，到了这儿一按，“某某先生欢迎你今天开始上班，你今天一个小时要巡检10个地方”，然后第一个点，比如是一个电机，到了这个地方温度、振动、噪音都需要填到表格上，相关检查结束也要把数据录入进去，一键就会自动告诉你，“某某先生你今天完成了第一个小时的工作，花的时间是3分25秒，已经建了1个功，下一个点是哪个地方，你将沿着哪条路去。”到了第二个点，“欢迎你到第二个建功点”，这个点上你要处理几个事情都会列出来，电子化的把它跟你的手机连接，每一个都要完成填上去，如果正常完成了，“祝贺

你，你又建了两个功”。像这样一直巡检下去，但一定要让员工轻松不着急地完成。如果完不成，跟他的工资收入相关，把工作标准和考核标准结合起来。

**黄丽泰（江苏利安达集团董事长）点评：**我们现在也在用现代化工具管理。东方希望用的是“记功制”，我们是“打分制”，所有工作都是明码标价。我们就把脑力劳动和体力劳动分开来，如一个人年薪10万，根据他的能力算出来实际只有6万块，那4万块怎么办？财政给你补贴。这里面有很多学问，做成企业确实是需要花心思的。

工作标准简化的创始者不是丰田，也不是福特，是秦国。秦国用了150年，设定了系列的标准，最高的标准就是法律标准，商鞅变法。它之所以能统一全中国，因为它是“全世界”标准化的实施者，而且超级成功。丰田流水线标准化，实际上源自两千多年前的秦国。

要真正做到彻底的提高效率，没有止境，永远都有遗憾，所以要不断学习。企业要生存，当初必须要想明白该怎么做，而且要持之以恒。

我们学谁？用我们自己的话，“集众家所长于一身”，向一切人学习，竭尽全力创造企业的相对优势，这是战略。战术上，事事追求点点滴滴合理，合理的还要更合理，改进的还要更改进，持之以恒。

如果刘永行只做一两个行业，效率会更高？

最后，工作标准一定是领导建立，员工执行。好的标准是要“看得见、摸得着、算得清、做得好、及时性”，这是我们建立工作标准和考核标准的原则。工作标准化，把它分解到每一个细节。所以我认为整个管理就是提高效率。

效率最重要的就是要客户终端的效率，不管是互联网还是传统企业都一样，没有什么区别。总之，我们的管理一切就围绕着效率来做，而效率中间最重要的就是人的效率，是人均效率，而不是公司的效率。

我们从来不提什么时候进入世界500强，该进入的时候自然进入了。它是结果而不是你的措施，如果你把做大做强当成手段，可能得不偿失。

东方希望总部有饲料、电解铝、发电、氧化铝、水泥、煤化工、深加工等十一个行业，都用这一层楼，不是用不起，是为了提高效率。我们200亿资产，（东方希望大厦）没有专门的办公楼，就是一层楼办公。

（口述：东方希望集团董事长刘永行，摘编：孙郁婷）

## 郑煤集团：以技术创新推进安全高效发展

进入2014年以来，郑煤集团所属各矿以深入开展党的群众路线教育实践活动为契机，充分调动技术人员的积极性，紧紧围绕煤炭生产中的实际困难和问题，大力推进科技创新和新设备新工艺推广应用工作，有效地提高了煤炭生产的安全性能，减轻了采掘一线职工的劳动强度，减少了煤炭生产材料支出和能耗水平。

**成功改造往复式配仓皮带。**为提高煤仓的空间利用率，新郑煤电公司对煤仓皮带进行了改造，通过设计钢结构框架将东配仓皮带进行整体升高，使西配仓皮带能在东配仓皮带下方自由往复运行，煤流通过东配仓皮带运输到西配仓皮带，实现各个方位自由落煤。使单仓储煤能力达到5000吨，实现了真正意义上的“满仓”存储。

**自行研制瓦斯抽放分组器。**杨河煤业公司把提高工作面瓦斯抽放效果作为矿瓦斯防治工作的重中之重，组织技术人员经过现场考察、实验，研制出新型综采工作面瓦斯抽放分组器，一个抽放分组器可同时满足24个抽放钻孔进行瓦斯抽放，大大提升了瓦斯抽放效果，保证了矿井安全生产。

**创新环形水仓施工方案。**白坪煤公司针对环形水仓施工中人工运煤劳动量大、施工进度慢这一难题，创新了施工方案，先施工一个斜巷，在斜巷中铺设一部刮板运输机运煤，然后施工下部联通巷，铺设一部刮板运输机，联通巷掘进至另一个斜巷位置后再上帮抬门，向上掘进直至与巷道贯通。从而大大降低了劳动强度，减少了人力投入，有效提高了施工进度，避免了贯通错差情况的发生。

**升级改造断电仪。**超化矿为解决KDD—2型断电仪使用中出现的现场作业难度大、人力物力浪费多的问题与不足，组织通风队人员对KDD—2型断电仪进行了升级改造，使其具备KDD—3K型断电仪同样的功能，实现远距离控制，最远控制距离可达到2000米，并且不用专门铺设、电缆，安装期间增加了作业人员的安全系数，避免了高压操作，提高了劳动效率，节省了人力物力，使即将被淘汰的KDD—2型断电仪重新投入了使用，适应了安全生产的需要。

**研制自动卸压阀。**告成矿探注队注重从根本上解决井下注浆加固作业过程中产生钻孔周围跑浆、底鼓问题，组织人员成功研制了“自动卸压阀”，可以设定1—16MPa之间任何固管和注浆压力，达到设定压力后可以自动卸压，作业人员无需近距离观看压力表，也无需担心因无法平衡而造成注浆或固管达不到预定效果，有效杜绝了以往因为近距离观察而发生高压管甩出伤人事故，或发生异常现象无法现场关闭无截止阀，从而造成水泥浆浪费、注浆压力表不稳等现象的发生。

**改造振动给煤机。**大平矿机电二队针对16#煤仓振动给煤机电机拆装困难、溜煤嘴使用寿命短等缺点，组织人员对16#煤仓振动给煤机进行了改造。改造后，回煤运行机制产生的煤尘较煤仓敞开煤大幅降低，极大地改善了现场作业人员的作业环境，避免了堵煤对煤仓内部结构、流煤筒、给煤机流煤槽、下运输设备皮带的冲击损坏，降低了皮带、流煤筒材料及加工更换人工投入，增强了煤仓储煤调节功能，为下运输线设备科学、合理、经济运行奠定了基础。

**启用新型液压注浆泵。**为进一步提升矿井底板注浆加固质量，推动矿井防治水工作上台阶，芦沟矿新购置2台ZBYSB型矿用液压注浆泵，分别投入到井下工作面两个钻场，在矿井底板注浆加固具体施工中取得了良好效果。新型矿用液压注浆泵为双缸双作用活塞泵，通过自动调节单浆液、双浆液、黄泥浆及化学浆的量，保证了注浆质量，提高了注浆效率，保证了注浆施工安全，更加安全高效。

**米村矿革新断电报警装置。**新郑煤电公司研制上仓皮带运输机防赤载速度传感器、改进空压机冷却器除垢工艺，杨河煤业公司研制离合式鸡心道岔，白坪煤业公司研制给煤机环形带保护层，大平改造螺旋筛等技术创新项目的实施，极大地优化了生产工艺，提高了生产效率，促进了企业安全高效发展。

（本报记者任二敏 通讯员张智富）

## 从“拼命三郎”到“智多星”

——记中建二局三公司成都分公司金融街融景中心项目经理陈军

■ 阖江 徐启新 殷绪鹏

2009年7月，中建二局三公司陈军带领一支22人的分队从什邡援建前线来到了汶川，在这个物资极其匮乏的重灾区，他们难以置信地在不到6个月时间里建起了汶川县最高的标志性建筑——住房安置小区三期工程三座塔式楼，优质高效地创下了三天半一个结构层的施工奇迹，被汶川县领导称赞为创下了“汶川速度”。陈军绝无仅有地完成了跨越两地的艰苦援建，不仅获得了广东省、四川省援建优秀项目经理和先进个人、北京市援建优秀共产党员一系列荣誉称号，也赢得了“拼命三郎”的美誉。

## 创新发展 打开夜施大门

时光飞逝，2012年4月陈军挑起了15万m<sup>3</sup>的重庆金融街融景中心项目重担。这是公司打入重庆市场的第一块“敲门砖”，工程由裙楼和连为一体的两栋25层和33层塔楼组成，竣工时间只有20个月，不到同类型工程的三分之二。“当年汶川三天半一层速度，每层才700m<sup>3</sup>，现在光2栋塔楼单层面积就3300m<sup>3</sup>，必须要保证4天一层，4天中浇筑砼还要去掉30个小时；地下室和裙楼必须要达到15天一层（每层一万m<sup>3</sup>，共5层）才能完成结构施工，还要为精装腾出时间”。当年与陈军一起援建过汶川的人员比较着工期的紧张程度。同时，工程地处重庆江北区五里店茶园闹市区，与居民楼相隔不到10米，噪音投诉量曾是重庆市最高的，高出第二名一倍以上，环保局严禁夜间施工。怎样才能完成这个工期紧张到连甲方都寝食难安的重任？陈军意识到除了要有汶川当年的

拼劲，还必须拿出新办法。

要想赢得施工时间首先需要解决夜施问题，而降噪是首要任务，浇筑砼是噪声主要来源，怎样才能降噪？陈军动起了脑筋。经过深思熟虑和不断改进他设计出了一个高5米、长7米可容纳整个砼泵车的降噪棚，并找到一家专业公司提供强力专业吸音板作成降噪棚墙体，棚里再配上12个进风机、6个出风机形成空气对流降温，200米长输送泵管也用吸音棉严实包裹，让砼在管内静音流动，这样，只剩6个出风机是唯一的噪音源，陈军让它们一律对着工地方向，这项发明一经使用，夜间施工噪声立刻顺服的从90分贝直降到48分贝，低于重庆市规定的夜施标准，相当于小汽车在夜晚行驶的声音，这也成为了重庆市首家推出的发明专利。融景城投诉率为此大幅下降，受到了市安监站、环保局的高度重视，倡导在全市推广使用，项目部也被评为2012年度重庆市环保创模示范工地。

环保局夜施的大门由此打开，陈军牢牢地握住了施工主动权，汶川援建的拼劲也爆发了出来，即使在重庆7、8月40多度的高温下也没停，放眼望去，全重庆市的塔吊都停了，只有你们这2台还在转”，金融街重庆公司总经理一次视察工地时发出了感慨。2012年9月20日项目部顺利完成10层预售节点目标；2013年2月1日他们只用了8个月就完成结构封顶。金融街重庆公司上下为之欢欣鼓舞，第一次以公司名义向三公司总部发出了封顶感谢信。

## 三项原则 树起总包威望

“我们除了承担主体结构施工，其余安



装、消防、幕墙、精装园林等20多家全是甲指分包，是公司与金融街合作史上总包范围最少的工程，我们对分包没有经济控制权，但是项目最终交竣才是我们对业主的终极服务目标，我们不能忘记总包的职责”，面对新的难题，陈军坦言自己的处境，为此，他审时度势提出了三项服务型总包原则，要求所有管理人员必须不折不扣地执行。

原则一，提高水平，科学安排，做到不偏袒。该项目施工现场极为狭小，二面是崖壁，一面是公路，只有唯一的一侧有2000多平方米空地，陈军需要每天绞尽脑汁的考虑在这仅有的空地上如何堆放各种材料设备。幕墙施工需要占用大量场地堆放石材，陈军无条件为之腾出场地后，专门派出一名协调员每天与各分包开会协商，以幕墙为主动员其他分包一起配合腾出场地，协调员专门守在现场检查材料进场堆放情况，因为只要有一家不按安排堆放材料，就会导致第二天现场所有分包都无法施工，同时，自己的施工任务还不能耽误。他还采用“少吃多餐”的进料模式加快流转速度，结果用了不到6个月4万m<sup>3</sup>的幕墙就完成了施工。

原则二，在总包与分包工序、作业面发

首先做屋面防水和保温层贴砖等土建工程，再进行水箱、管道、空调设备安装。当项目部即将施工时，安装单位的设备却提前到场了，而现场又没有多余的场地堆放设备，陈军当即决定由分包先施工，结果等各种设备、管线安装完只给顶板作业面留出了40多公分的空间，工人只能在地上爬着施工，施工难度大幅增加，人工费也大幅增加了，但为了大局着想陈军认为值。

原则三，在总包与分包先后施工时，分包延误的工期由总包无条件收回。屋面施工中原定计划分包和项目部各15天的抢工时间，因分包多用去了5天，给项目部只留下10天的时间，但项目部豪无怨言的用10天抢了回来，保证了总工期不延误。行动永远最有说服力，三项原则使得项目部在分包心目中获得了很高的威望，对总包管理给予了全面的服从配合，当今年10月底工程即将按期竣工时，他办公室墙上挂着的总包和分包2张进度表也打满了红勾，他也再次赢得了甲方的尊重，甲方很痛快的支付了双方有争议的数百万元款项。

只要有担当的精神，办法总比困难多。从汶川到重庆，从安置房到金融街融景中心项目，陈军践行着这个道理。

**国药准字H46020636**  
**快克**  
复方氯酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销